深学细悟求实效 奋楫笃行显担当

自治区高级人民法院全方位推进主题教育走深走实



精心组织整体推进

周密安排部署。自治区高院第一 时间召开专题党组会议,传达中央、 自治区党委会议精神,研究部署高院 机关主题教育工作。成立了由党组 书记任组长、党组副书记任常务副组 长、其他领导班子成员为副组长、各 部门负责人为成员的主题教育领导 小组,下设三个专班和教育协调、文 字综合、调查研究等6个工作小组,全 面推进主题教育各项工作。严格对 标对表制定工作方案,形成了以主题 教育总体方案为引领,以理论学习工 作安排、调查研究工作方案、破难题 促整改工作方案、建章立制工作计划 为主体的"1+4"方案体系,确保全方 位、无死角地将主题教育各项要求落

全面发动实施。自治区高院于4月14日召开主题教育动员部署会,自治区第三指导组到会指导,对开展好主题教育提出了明确要求。部等是出了明确要求。部党总支、党支部间令而动,通式动员时传动员部党员大会等形式,及时传动员等形式,及时传动员管署中自治区党委和自治区高院动员发动员的人。这是是是是一个人。不是是是是一个人。不是是是一个人。不是是是一个人。不是是是一个人。不是是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。这是一个人。

统筹推进落实。自治区高院注重 将主题教育与政法队伍教育整顿"回 头看"、蒙马奔腾 2023 专项行动等紧 密结合起来,以推动全区法院工作高 质量发展的具体举措促进主题教育 不断深化。当前,各专项行动在主题 教育的引领下深入开展,已全部完成 动员部署,形成了齐头并进、多点开 花的良好势头。

注重创新突出特色

在全方位推进主题教育过程中,自 治区高级人民法院既严格高标准落实 "规定动作",又注重创新实践载体、突出 法院特色。

强化理论学习。自治区高院坚持把 理论学习贯穿主题教育始终。确定了9 个学习专题,学习任务具体到"天"、学习 内容具体到"页"、学习活动具体到"次"。 明确了理论学习的任务标准。组织开展 两期主题教育读书班,期间召开党组中 心组专题研讨会,举办专题讲座,组织现 场教学、义务植树等一系列节奏紧凑的 学习教育活动,取得了良好效果。突出 主题教育重点,开展分层次全覆盖的政 治轮训,举办3期处级干部政治轮训班。 开展了法官助理书记员岗位培训,参训 学员2900余人。各级党组织积极行动, 呼铁中院采取中心组带机关、带青年的 方式扩大集中学习范围,自治区高院机 关各支部以常态化集中学习、主题研讨、 主题党日活动、干警上讲台等多种方式, 推进理论学习全员参与、走心人心。

开展调查研究。按照中央大兴调查 研究的基本要求和自治区党委部署要 求,自治区高院党组研究制定了《关于在 全区法院大兴调查研究的实施方案》,规 定全区法院县处级以上干部要牵头1个 选题开展调研。自治区高院领导班子迅 速行动、以上率下,4月22日至5月10 日,由厅级以上领导干部带队下沉13个 中院、28个基层法院、33个人民法庭,分 别就知识产权、"两庭"建设、法官员额制 改革、法制审查推进法治政府建设、民事 案件繁简分流、环境资源保护、优化法治 化营商环境、执行异议之诉等为课题开 展调研,10个调研组全面梳理调研情况 和专项工作督导情况,形成了专题调研 情况报告。

认真检视整改。自治区高院突出问题导向,聚焦法院主责主业,针对人民群众反映强烈的问题、教育整顿"回头看"检视出的问题、代表委员提出的问题,制定了破难题促整改工作方案。坚持边学习、边对照、边检视、边整改,各项专项行

动有的已经取得了初步成效。全面推行 涉诉信访"有信必复",通过12368短信平 台向信访人告知信访案件"已收到、谁在 办",及时告知审查结果。

推进建章立制。自治区高院坚持 "当下治"和"长久立"相结合,通过检视 整改、建章立制彻底解决一批群众反映 强烈、长期没有解决的突出问题。截至 目前,自治区高院拟制定、修订完善制度 14项,各中院建议由高院制定或修定完 善的制度60项。紧盯关键领域和工作短 板,出台《深入贯彻落实中央八项规定及 其实施细则精神的若干措施》《做实"公 正与效率"优化民营经济发展环境稳预 期司法机制》《网络信息安全管理实施办 法》等8项重点制度机制。强化制度执 行,组织开展3期制度集中宣讲,对机关 重点制度的基本内容、执行要求进行全 面解读,引导干警牢固树立制度意识,自 觉遵守和维护制度。对2021年以来有关 制度落实情况进行全面排查,共排查各 类制度文件4856件。

压实责任务求实效



下一步,自治区高级人民法院党组 将不断提高政治站位,坚决落实中央和 自治区决策部署,高质量高标准推进主 题教育工作。 将理论教育贯穿始终。自治区高院通过日常调度、督促指导、提醒约谈等方式,进一步层层压实责任。持续通过学习研讨、读书班、讲授专题党课、举

办主题教育报告会、知识测试等形式,按照学习计划高频次、快节奏地推进理 论学习。

将调研工作贯穿始终。自治区高院结合调研情况进行专题研讨、难题攻关,多征求基层一线干警和人民群众意见建议,集思广益研究对策措施,建立完善调研成果转化评估、盯办、督促机制,建立成果转化台账,推动调研工作走深走实。

持续推进检视整改。自治区高院坚持边学边整边改,特别是针对人民群众反映强烈的突出问题,持续加压加力,紧盯不放,务求实效。主题教育结束前,院党组和各级党组织高质量组织开好专题民主生活会、组织生活会。加强督办问效,确保落实到位。

着力解决好六个方面的突出问题。自治区高院围绕理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律六个方面,对出现的问题进行深刻剖析、整改落实,不断提高理论素养、提升能力素质、改进工作作风。毫不放松狠抓从严治党、从严治院,努力通过主题教育打造过硬法院铁军。

(自治区高级人民法院供稿)